

## 为两岸关系指明正确方向 ——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞 同心共创光明前景

中共中央总书记习近平10日在京会见马英九一行并发表重要讲话，受到海内外高度关注，在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示，习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展，彰显了深厚的民族家国情怀，饱含着对台湾同胞的深情厚意，为当前复杂严峻

的台海形势注入了稳定性和正能量，为发展两岸关系指明了前进方向，是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南，必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

**坚定守护中华民族共同家园**

“两岸同胞同属中华民族。中华

民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明，每一个中华儿女都为之感骄傲和自豪。”会见中，习近平总书记站在中华民族的历史高度，面向广大台湾同胞，一席重要讲话娓娓道来，富有哲理，充满温情，引发两岸同胞内心强烈共鸣。

(下转第四版)

### 燕赵论坛

#### 撬动数智赋能的“大杠杆”

数智化转型是发展提质增效的重点方向和重要手段。以科技创新引领产业创新，就要撬动数智赋能的“大杠杆”。

当今世界正在进入以信息产业为主导的经济发展时期，数字化犹如一股强劲的风暴席卷全球，为各行各业带来了前所未有的发展机遇。在数智化赋能加持下，产业焕发出新的生机和活力。在传统焦化企业邯郸市裕泰化工集团，原本耗时4分多钟的货车检斤通过上“云”缩短为20秒，机器人巡检成为常态；保定长城精工则依托先进的5G-A移动通信技术，实现了工业控制核心生产环节的智能化升级，带给工业生产全新的“丝滑体验”；秦皇岛中信戴卡将AI识别技术应用到工业检测中，实现了铝车轮成品全检，产品交付合格率近100%……

数智赋能不是“魔法”，而是换一种“活法”。大数据、云计算、人工智能等技术的发展和运用，不仅推动了劳动工具数字化，更深刻优化着生产方式和生产关系，不断催生着新业态、新模式。现实中无数案例告诉我们，能否把握数字化、网络化、智能化融合发展的契机，是否善于以信息化、智能化为杠杆培育新动能，不仅关乎一家企业的生死存亡，也直接影响着一个行业、一个地区的发展。谁能及早撬动数智赋能的“大杠杆”，谁就能撬出创新新空间，撬出产业新赛道。

撬动数智赋能的“大杠杆”，需要筑牢数字基础设施的底座基石。九层之台，起于累土。数智赋能离不开强有力的通信网络、数据算力等核心基础设施的支撑。2023年，我省5G基站总量累计达到17万个，在线运营服务器规模突破350万台，上云企业超9万家，算力指数排名全国第一，企业工业设备上云率全国第一。强有力的数字基础设施，在大力推动数字产业化和产业数字化方面发挥了重要作用，是我们用好数智赋能的底气所在。

撬动数智赋能的“大杠杆”，需要创新数智技术的应用场景。数智技术只有被实际应用于具体场景中，才能充分发挥其赋能潜力。挖掘数智技术在智能制造、智慧服务、智慧农业、智慧城市等领域的深度应用场景，为数智技术提供更多施展拳脚的舞台，可以在实践中不断优化和完善，更好服务各行各业发展。唐山港人工智能卡车港城陆路物流场景、雄安新区数字孪生园区全生命周期智慧化场景等，都是我省打造的前瞻性、标杆性场景，都促进了数智技术融合应用，提升了区域整体创新水平和竞争能力。

(下转第四版)

## 撬动数智赋能的“大杠杆”

以科技创新引领产业创新系列谈②

边继云

### 我省召开2024年度省级总林长会议和省级总河湖长会议

## 深入贯彻习近平生态文明思想 不断提高林草资源质量和河湖管理保护水平

倪岳峰主持 王正谱出席

河北日报讯(记者四建磊)4月11日，我省召开2024年度省级总林长会议、省级总河湖长会议，总结2023年工作，部署2024年任务。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持，省委副书记、省长王正谱出席。

会议指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视林业草原和河湖管理保护工作，习近平总书记多次发表重要讲话，作出重要指示，为我们做好工作提供了根本遵循。过去一年，全省上下深入贯彻习近平生态文明思想，担当尽责、积极作为，推动生态文明建设取得新成效。全省各级各部门要认真践行绿水青山就是金山银山理念，全面落实林长制、河湖长制，不断提高林草资源

质量和河湖管理保护水平，加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北。

会议强调，要坚持扩绿、兴绿、护绿并举，厚植高质量发展的绿色优势。要科学推进国土绿化，深化京津风沙源治理，持续抓好北方防沙带等生态保护和修复重点工程建设，坚持不懈推进雄安“千年秀林”工程，筑牢绿色生态屏障。要大力发展林草产业，培育林草精深加工、林下经济龙头企业，积极发展生态旅游、森林康养等特色生态产业，探索推进光伏治沙新模式，多种途径实现林草生态价值。要加强林草资源保护，抓好病虫害、雨涝灾害等监测预警和精准治理，依法严厉打击乱砍滥伐、毁林开垦等违法

行为。要时刻绷紧森林草原防灭火这根弦，常态化开展风险隐患排查整治，处理好保护生态与发展旅游的关系，更好实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

会议指出，要统筹水资源、水环境、水生态治理，不断改善河湖环境质量。要强化污染源头防控，加大黑臭水体治理力度，常态化开展河湖水库清理整治，全流域治理和保护白洋淀生态环境，联合京津共同推进潮白河、滦河等治理。要加快修复河湖生态，因地制宜推进水系连通和生态补水，强化重点区域水土流失综合治理，加强重点水利工程建设，深化地下水超采综合治理，深入实施节水行

动，促进人与自然和谐共生。要以“时时放心不下”的责任感做好防汛备汛工作，加快灾后重建项目建设，全面排查化解水库、河道、堤防、蓄滞洪区等重点部位风险隐患，严格落实防汛避险人员转移条例，强化监测预警和应急演练，不断提升防灾减灾救灾能力。

会议强调，要坚持和加强党的领导，压紧压实各级党委政府和林长、河湖长责任，合力推动重点任务末端落实，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力生态保障。

省领导张超超、柯俊、董晓宇、时清霜、金晖、王立群、董兆伟、赵大春参加有关会议。

### 我市启动医保基金监管集中宣传月活动

## 挂名住院等12类诈骗医保基金行为将受严惩

本报讯(记者尹君伊)4月10日，记者从市政府新闻办新闻发布会获悉，我市启动第6个医保基金监管集中宣传月活动，全市医保部门将紧扣“基金监管同参与 守好群众‘救命钱’”的主题，持续加强医疗保障基金监管，强化定点医药机构和参保人员法制意识，挂名住院等12类诈骗医保基金行为将受严惩。

诈骗行为有：虚构医药服务，伪造医疗文书和票据，骗取医疗保障基金的；为参保人员提供虚假发票的；将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的；为不属于医疗保障基金支付范围的人员办理医疗保障待遇的；为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；挂名住院的；串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医疗保障基金支出的；定点医疗机构及其工作人员

的其他欺诈骗保行为。参保人员的欺诈骗保行为有：伪造医疗服务票据，骗取医疗保障基金的；将本人的医疗保障凭证转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医的；非法使用医疗保障身份凭证，套取药品耗材等，倒买倒卖非法牟利的；涉及参保人员的其他欺诈骗保行为。

市医保局官网公开市县两级医保部门举报电话，公开征集案件线索，

对符合条件的举报人依规进行奖励。查实金额在10万元以下(含10万元)的，按查实金额的3%给予奖励，不足500元的补足500元；查实金额在10万元以上50万元以下(含50万元)的，奖励3000元加上超出10万元部分的2%；查实金额在50万元以上的，奖励11000元加上超出50万元部分的1%；最高奖励金额不超过20万元。

### 科技创新引领“老工业基地”高质量发展

近年来，冀中南老工业基地泊头市围绕产业转型升级发展需要，坚持把科技创新作为推动经济发展的核心动力，通过推动自主创新，在创新创业平台提升、科技成果转化等方面取得长足发展。截至目前，泊头市已培育汽车模具、泵阀、绿色铸造等类型的科技型中小企业1300余家。图为泊头市金键模具有限责任公司技术人员在利用蓝光扫描仪检测汽车模具产品质量。

新华社记者 牟宇 摄



## 赓续红色基因 践行初心使命 我市5条红色研学旅游线路发布

本报讯(记者李倩 通讯员孔庆凯 金鑫)4月9日，“2024春游河北赏百花”沧州会场系列宣传推广活动暨沧州市红色研学旅游线路发布活动在肃宁县万里镇(原八路军120师挺进冀中抗战指挥部旧址)举办，市文广旅局现场发布“赓续红色基因 践行初心使命”5条红色研学旅游线路。

地游客春游沧州，感受沧州深厚的红色文化。

“砥砺赶考行 光荣胜利之旅”线路：沧州市胜利公园——沧州市烈士陵园——华北局城工部旧址。这条线路能让游客了解华北局城工部在解放京津中发挥的重大作用以及人民解放军解放沧州的光辉事迹。

“渤海英雄 冀鲁边红色记忆之旅”线路：黄骅市烈士陵园——赵博生故居——灯明寺镇抗日民主政府纪念馆。这条线路能让游客了解黄骅烈士、赵博生烈士的英雄事迹以及八路

军129师挺进冀鲁边区抗日寇的英雄故事。

“建党先驱 播撒火种之旅”线路：莫子镇生平事迹陈列馆——莫子镇故居——“莫场星火”运河驿站——津南农村党支部革命活动展览馆。这条线路能让游客了解我党早期党员莫子镇和刘格平的事迹，展示中国共产党在沧州这片土地上的建立、发展和壮大历程。

“百战百胜的回民支队 民族团结抗战之旅”线路：马本斋纪念馆——本斋东村——献县博物馆。这条线路

能让游客了解冀中回民支队在敌后战场的光辉战绩以及马本斋母子的英雄事迹，展示了抗日战争时期各民族团结一心共御外侮的众志成城。

“平原丰碑 冀中抗战之旅”线路：万里红色小镇(原八路军120师挺进冀中抗战指挥部旧址)——万里千年古梨园(贺龙元帅拴马桩)——齐会歼灭敌旧址——白求恩手术室旧址——冀中烈士陵园。这条线路能让游客了解八路军120师挺进冀中，以及在冀中敌后战场艰苦卓绝的环境下取得的光辉战绩。

### 市道路运输事业发展中心获表彰

本报讯(记者丁猛 通讯员陶雅男 海冬)日前，交通运输部、公安部、国家机关事务管理局、中华全国总工会、共青团中央发布了《关于表扬2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动成绩突出集体和个人的通报》，沧州市道路运输事业发展中心获评成绩突出集体。

为落实城市公共交通优先发展战略，鼓励引导绿色出行、公交出行，沧州市道路运输事业发展中心针对市民提出的可行建议制定整改措施，设置爱心座椅、便民服务站等特色服务，不断提升乘客获得感；推进定制公交业务和城乡公交一体化

发展，不断扩大公交线网覆盖范围，优化线网布局；完善并安装电子站牌，结合“沧州行”APP公交信息实时查询系统，线上线下实时获取车辆运营信息，方便群众出行规划。绿色出行宣传周期期间完成了市区366座站台的无障碍改造，提升了乘车便利度；定期组织志愿者在重要站点和客流量较大站点对老年乘客进行乘车帮扶，引导乘客共同关爱老年人。

下一步，市道路运输事业发展中心将持续深入实施城市公共交通优先发展战略，不断提升绿色出行水平，更好地满足人民群众美好出行需要。



4月11日，在第九个全民国家安全教育日即将到来之际，市委国安办、市委市直机关工委联合举办市直机关国家安全教育专题讲座，引导市直机关各级党员干部牢固树立总体国家安全观，切实推动国家安全教育在市直机关走深走实。

魏志广 唐倩倩 摄